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Takarmányinség.
Debreezen, aug. 27.

Úgy látszik, hogy csakugyan van 
takarmányinség, mert ha nem lenne 
takarmányinség, akkor Darányi bizo­
nyára nem indított volna inségakciót. 
De legyünk őszinték és állapítsuk meg, 
hogy ezúttal sokkalta fontosabb az, 
hogy takarmányinség van, mint az, 
hogy Darányi inségakciót indított. Er­
ről a takarmányinségröl már két hó­
nap óta beszélnek, vitatkoznak a gaz­
dák és a lapok. Az agráriusok már a 
takarmánykiviteli tilalmat is sürgették. 
És a sok szóbeszédnek most az a 
vége, hogy Darányi inségakciót indí­
tott és olcsó takarmányhoz juttatja a 
kisgazdákat. Mikor pedig Darányi erre 
vonatkozó leirata nyilvánosságra ke­
rült : a tőzsdén nem arról vitatkoznak 
a börzeánerek, hogy hát milyen ha­
tása lesz a baj eliminálására Darányi 
akciójának, hanem azt firtatják már 
napok óta, hogy ki fog keresni az in- 
ségakciónál, kit biz meg a kormány 
a takarmány összevásárlásával és az 
az ismeretlen valaki mennyit fog majd 
keresni a takarmányinségen.

Frivol dolgok ezek. Bántók és

JoU BiZ ŐSZ • . ,
Jön az ősz: már hervadnak a fák, 
Kopár és disztel. n a rózsaág.
Jön az ősz és megfekszi a bánat:
A szivemet és a tájat.

A gólyák keletre vonulnak,
Itt hagyják a sugaras múltat.
Uj nyárba szállnak, ki tudja hova, 
Csak én nem szállhatok oda.

Az ősz meg én, mi: két testvérek, 
Minket egymáshoz köt az élet; 
Mindig találkozunk, együtt vagyunk, 
Mig egyszer csak igy meghalunk.

Ahol most nyár van, ősz ott nem lehet, 
Ahol nyaram ég: el nem mehetek. 
En a haldokló siró ősz vagyok,
És ö kacag, nevet ragyog.

Mi talán soha együtt nem leszünk, 
Csak ha majd egykor életem letűnt 
Szerelmes, láthatatlan lelkemet 
Vigyék el hozzá a szelek.

Peterdi Andor.

Felelő» »xerfcesstő t •

HEGEDŰS LÓGÁST.
Kiadók és laptulajdonosok:

HOFF tin AMB és KROHOVITZ.

Ízléstelenek. Bántók és Ízléstelenek 
annyival is inkább, mert a takarmány- 
ínségnek kiszámíthatatlan következései 
lehetnek, sőt lesznek is.

Miről van szó ?
Arról van sző, hogy két esztendő 

múlva ismét husdrágaságról fognak 
írni a lapok és ennek a husdrágaság- 
nak a gyökere a mostani takarmány­
inség talajában gyökeredzik. A dolog 
igen egyszerű. Az idén nagyon kevés 
eső esett, sőt voltak vidékek, amelye­
ket egyáltalában elkerült az eső. Eze­
ken a helyeken nem termett takar­
mány, a nap elperzselte a mezőt, el- 
fonyasztotta a lucernát és a szegény 
ember nem tudta, hogy mit adjon az 
állatjának. Takarmány hiányában kény­
telen volt túladni az állatján.

A takarmányhiánynak tehát az 
volt az első következése, hogy a bu­
dapesti vásárokra régen nem hajtottak 
föl annyi vágómarhát, mint az idén. 
És mivel több vágóállatot hajtottak 
föl, mint amennyire a közfogyasztás 
nak szüksége volt, ennélfogva olcsóbb 
lett a vágómarha ára. Igaz ugyan, 
hogy a hús ára nem lett sokkal ol­
csóbb, de a faktum mégis az, hogy ol­
csóbb lett a marha.

■xerbeaztAiéc ée kladötalratal i
DEBRECZER,
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Ennek az olcsóságnak azonban 
nem szabad mindjárt örülni, mert 
ennek az olcsóságnak majd jövőre, 
meg két év múlva adjuk meg az árát. 
Úgy tessék megérteni a dolgot, hogy 
ezekben a takarmányinséges időkben 
a pénz és takarmány dolgában meg­
szorult kisgazda első dolga volt, hogy 
túladott a bornyuján.

A bornyu a leghaszontalanabb állat. 
Tejet nem ád, szántani sem lehet vele. 
A borjúval csak a sok baj, veszödség, 
meg a költség van. A borjú olyan, mint 
a gyerek, csak az ételt pusztítja, de a 
hasznát csak évek múlva látja az em­
ber, ha a borjú megnő és járomba 
lehet fogni, vagy meg lehet fejni.

Ezek az érdekességei a takar- 
mányinségnek és a börzén mégis azon 
vitatkoznak most, hogy ki és mennyit 
fog nyerni az inségakción ?

A kis mongoose.
— Indiai történet. —

A hős egy vasúti mérnök, akit sorsa 
Indiába helyezett, egy kisebb állomás szom­
szédságéba.

Egy éjjel, mikor szegényes szobáos 
kájában aludt, úgy érezte, hogy álmában 
boszorkánynyomás gyötörte. Ügy tetszett 
neki, mintha rettenetes súlyt helyeztek 
volna mellére. Valahányszor lólekzetett 
vett, mindig újra érezte azt szivére ne­
hezedni s végre nagy erőfeszítések után 
kinyitva szemét, rájött, hogy a hátán fek­
szik egész hanyatt.

Az a meggyőződése, hogy boszor­
kánynyomása volt, nem hagyta el most 
sem és a kezdődő szürkületben lustán vé­
gigjárt atta szemeit a szobáján. Majd visz- 
szatértek gondolatai ahhoz a valamihez, 
amivel álmában lélekzetvételért küzködött. 
Az ébrenlét sem távolította el ezt az ér­
zést. Minden lőlekzetvételőnél úgy volt 
neki, mintha valami súlyos, rejtélyes tár­
gyat emelne.

Kinyújtotta a karját, hogy megtapo­
gassa mi az ? Ujjai halálosan hideg vala­

— Képviselőválasztás Székely­
udvarhelyt. Szókelyudvarhelyről táv­
iratozzék, hogy ott ma, szótöbbséggel or­
szággyűlési képviselővé választották Soly- 
mossy Endre református lelkészt függet­
lenségi programmal.

mihez értek. Megborzadt s ijedten vissza­
rántotta a kezét. A szemeitől csak né­
hány centiméternyire egy kobrának sap­
kás, sárgás-barnacsikos fejét pillantotta 
meg. ügy érezte, mintha az apró, gyöngy- 
szemü fekete szemek át meg átjárnák a 
testét.

Az agya tiszta volt már egészen 
az álomtól, de volt valami ebben a ke­
gyetlenül merev nézésben, a mi megfa­
gyasztotta ereiben a vért.

Mikor hozzáért volt, dühös szissze- 
néssel kapta fel fejét a kobra, de most, 
hogy a férfi tovább is nyugodtan feküdt 
helyén, ismét összegömbölyödött. Uj re­
mény sarjadzott a férfi szivében. Várjon e, 
a mig elalszik ez a hüllő és akkor hirte­
len ugrással vesse ki magát az ágyból ? 
Félórának kellett eltelni, — ezt az egyre 
terjedő világosságból állapította meg — 
— mig ezt a kérdést mindenoldalról meg­
vetette a fejében. Ekkor megmozdult, de 
nagyon lassan. Azonnal egy másik moz­
dulat felelt az övére s ebből látta, hogy a 
kobra ébren van. Súlya most már megszáz- 
szorozódni látszott a szegény ember előtt. 
Kétségbe volt esve.

■■ r # több mint 30 fajta gyors pörkölömben kívánatra azonnal meg-
€6 17 A pörkölve kapható Deutsch Albert és fia Hatvan-u. 9. szám 
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Ml lesz a középiskolai
Játszótérrel í

Újra eltemetik ?

Meg kell sürgetni 1
Az az eszme, hogy Debreczenben a 

középiskolák növendékei számára játékte­
ret állítanak fet,!'körülbelül egyidős a 
kultuszminiszter azon rendeletével, mely 
ben behozta a játékdélutánokat. Minthogy 
pedig e rendelet jó néhány esztendővel 
ezelőtt született, nyilvánvaló, hogy ez az 
essme, t. i. a játéktér eszméje is azok 
közé -tartozik, amelyek, debreczeni szokás 
szerint, érnek érlelődnek és sohasem vál­
nak valóra. • ' ‘

Pedig a játéktér felállításához sokkal 
fontosabb érdekek fűződnek, semhogy ily 
nyugodtan lehetne halogatni az ügyet esz- 
tendőről-esztendőre. A középiskolákban a 
test nevelésére úgysem sok gondot fordí­
tanák a tornatanitás mai rendszere mellett, 
módot kell hát adni középiskoláink veze 
tői igeinek, hogy a játókdólu'ánokat kel­
lőképpen felhasználhassák a növendék 
testi nevelésére.

A játékteret természetesen a nagy­
erdőn létesítenék. A város adja hozzá a 
területet s' a játéktér előkészítéséről, be 
rétidéi őséről az állam gondoskodnék.

“ "A Város "és a miniszter megbízottai 
közt több izbea folyt tárgyalási a helyre 
nézve, de megegyezés még mindig nem 
jött létre. A miniszter megbízottai a régi 
kofteély# pálcát szeret rék á játéktér cél­
jaira,1 de a város szépészeti szempontból 
nem- tartja’ kívánatosnak, hogy a játék 
teret áe erdő e forgalmas és szép pontján 
létesítsék. ' - ; "

Újabb megfelelőbb helyet pedig még 
nem néztek, igy egészen elalvóban van

az eszme újra, hogy a most kővetkező 
tanévre megint eltemessék. Erre körülbe­
lül el is lehetünk készülve, mert már itt 
van szeptember ős a játéktérből még 
semmi sincs. Pedig nem olyan utolsó 
szükséglet ez a játéktér, hogy felállítása 
ólőnkebb érdeklődést meg ne érdemelne 
az illetékes tényezők részéről.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

E válságos pillanatban hirtelen egy 
eszméje támadt. Csendesen fütyülni kez­
dett A kígyó megmozdult a helyén, fel­
ütötte a fejőt, de úgy látszik, tetszett neki 
a dolog, íspaót megnyugodott ős vissza 
feküdt. a - . ».v

Ismét elmúlt egy félóra De az em­
ber még egyre fütyült s szemei aggoda 
lemteljesen, fordultak az ajtónyitás felé. 
Végre egy kicsi, nagyon kicsi zaj hallat­
szott s a nyíláson egy bársony orr tolult 
előre. Egy kicsi állat állt meg a küszö­
bön, félig menyét, félig macskapofáju, 
szürkeszőrü kis csoda. A kis mongoose, a 
melyet, mint valami kutyácskát, arra taní­
tott be, hogy füttyének engedelmeskedjék, 
eljött, hogy megmentse életét. Egy pilla­
nat alatt észrevette a kígyót s a másik 
perében már az ágyon termett s a nagy 
kigyét nyakonesipte éppen a feje alatt há­
tulról. A tusakodás rövid ideig tartott sa 
vasúti mérnök azzal a felemelő tudattal 
ugrott le az ágyról, hogy most uj életet 
nyert a sorstól. Hálásan az ölébe vette a 
kis .mongoosét és megcsókolta mind a kőt 
pofáját,

Az uj választási törvény.
Az erdélyi vármegyék uj beosztása

Plurális szavazatok.
A kormánynak legutóbb tett nyilat­

kozatai a választókerületek beosztására 
terelték a közfigyelmet. Ez a különben is 
a választóreforjanak — bár másodlagos 
— mégis fontos és nehéz része, hiiVól ez­
zel függ össze nagyrészben az állam ma­
gyar jellegének megóvása. A kormányhoz 
közelálló, beavatott helyről a következő 
ismertetést kőzlik:

(A mai állapot.)
A választói jognak küszöbén álló ál­

talánosítása azt a döntő fontosságú föla 
datot rója a kormányra, hogy minden 
irányban biztosítékokat keressen a tekin­
tetben, hogy állami életünk egysége és 
nemzeti jellege a reform folytán csorba 
list ne szenvedjen, sőt meg nem ingat­
ható alapokra helyeztessék.

E célt szolgálja elsősorban a válasz­
tókerületeknek nemzeti szempoatoktól ve­
zetett uj beosztása, amelynek folytán a 
tóagyar többségű kerületek száma az ösz- 
szes kerületeknek legalább háromnegyed 
részére fog rúgni és igy a mai beosztás 
mellett állandóan fenyegető veszedelem, 
hogy a nem magyar többségű kerületek a 
magyar többsógűokot majornál hatják, vég­
képpen megszűnik.

Tudvalevő, hogy vármegyéink beosz 
tásának alapja főleg a történelmi múlt és 
igy eshetett meg, hogy a jelenlegi beosz­
tás nem juttatja kifejezésre azokat a né­
pességi és faji eltolódásokat, amelyek az 
utolsó száz óv alatt a magyarság javára 
végbementek. Ez alatt az idő alatt ugyanis 
a magyar területek lakossága nagy ará­
nyokban növekedett, holott a nemzetisé­
gek által lakott területeken a népesség 
száma változatlan maradt, avagy alig 
emelkedett. A vármegyék száma és terü­
lete azonban változatlan maradt és igy a 
nem magyar ajkunkra viszonylag egyre 
több vármegye esett, mint a magyar faj 
népességre. Ehhez járult, hogy a magyar­
ság nagy tömegekben behúzódott a tör­
vényhatósági városokba.

oláh) ; 2. Csikmogye, amelyhez a mai 
Csikmegye és Maros-Torda régmi felső 
járása tartoznék (160.000 léiekből 120 000 
magyar); 3. Udvarheiymegye, amaiy ál­
lana mai területéből, leszámítva Maros- 
tordával határos északnyugati részét, Nagy- 
küküllő kőhalmi járásból, Fogaras sár­
kány! járásból, Brassó alvidéki ér Három­
szék Miklósvári járásból (173000 lélekből 
160.000 magyar); 4. Marostordamegye, a 
melyhez tartoznék a megye mai területe a 
rőgeni felsőjárás leszámításával, továbbá 
Marosvásárhely, Udvarhelymegye határos 
része (35.000 lélek), Kisküküllő erzsébet­
városi, dicső;zentmártoni és radnóti járá­
sainak keleti fele, Tordiarauyos tordai és 
morosludasi járásainak, keleti része. Ko- 
lozsmegye tekei, mezőőrményesi, bagysár- 
mási járásai egészen és a znócsi járás ke­
leti nagyobbik része, Szolnokdobokából a 
kékesi járás délkeleti része és végül Besz- 
tercenaszód besenyői járása (376.000 lé- 
lekből 180000 magyar, 169 000 oláb). 5. 
Kolozsmegye, amelyhez tartoznék a megye 
mai területe, leszámításával a Marosior­
dához csatolt résznek és almás! járásnak, 
továbbá Kolozsvár, Szolnok dobokától Sza- 
mosujvár és a szamosujvári járás délkeleti 
része, Tordaaranyosból Torda v rjsa és a 
tordai járás nyugoti magyar jellegű része 
és az alsójárai járásból Tordaszsntgvörey 
(221000 lólekből 111000 magyar, 104.000 
oláh.)
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(az uj beosztás.)
De lássuk az uj beosztás gyakorlati 

kivitelét és a képet, amely ennek folytán 
ki fog alakulni.

Az erdélyi részekben a mai 15 vár­
megye helyett, amelyek közül 4 magyar 
és 11 oláh többségű, az uj beosztás sze­
rint csak 10 vármegye lenne: 5 magyar, 
4 oláh és 1 nőmet többségű. A magyar 
vármegyék a következők volnának: 1. 
Háromszék-Brassómegye Brassó szökhely- 
lyel és állana a mai Háromszékből, a 
a miklósvári járás leszámításával és Brassó 
megyéből, az alvidéki járás leszámításá­
val és Fogarasmegye törosvári járásból 
(214.000 lólekből 129.000 magyar, 61.000

(A magyarság a közigazgatásban.)
A jelzett irányban véghezvitt fölosz­

tás egyszersmindenkorra biztosítja a ma­
gyarság föltótien uralmát a vármegyei 
közigazgatásban, mert akkor az egész or­
szág területén tizenöt nem magyar több­
ségű vármegyével szemben öt ven olyan 
fog állani, ahol még a nyers számszerű 
többség is a magyarság. Ezenkívül kedvez 
a magyar érdeknek, hogy a tizenöt nem­
zetiségi vármegye az ország különböző 
részeiben fekszik és különböző fajok kö­
zött oszlik meg.

az ország mai közigazgatási beosz­
tása olyan kő >et mutat, amely a legvér- 
mesebb reményekre jogosítja fői a nem­
zetiségi törekvéseket. A magyar faj lekötő 
erejének lehető fokozásán alapuló beosz­
tással pedig olyan politikai térképet va­
rázsolhatunk elő, amely mindennél beszé­
desebben és meggyőzőbben érvvel a nem­
zetiségi törekvések lehetetlensége és az 
egységesítő nemzeti irányzat szükségszerű­
sége mellett.

A böszörményi főkapitány 
lemondott.

Fölmentették állásától.

Az alkapitány helyettesíti.
A szomszédos Hajdúböszörmény 

főkapitánya, Kelemen Gábor, mint ezt 
már részletesen ismertettük, állását 
oly célokra használta föl, amely egy 
köztisztviselőt súlyosan kom pro adtál.

Legutóbb ugyanis egy mulató en­
gedélyezéséért kapott és fogadott el 
ellenszolgálatot, amely aztán beigazolta 
a megvesztegetés vádját.

A főkapitány dolgait Paksy Ká­
roly böszörményi városi bízott ági tag 
a város legutóbbi közgyűlésében le is

Tudatjuk a tisztelt hölgy 
közönséggel hogy a debreczeni 

« nagyátuház Női felöltő osztálya 
7 megnyílt.

Debreczeni nagyáruház

Gelbman és Rosenfeld
Piaoz-ntcza 19. szám
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leplezte a a vád igazságát és alapos­
ságot Kelemen Gábor a közgyűlésen 
be is ismerte. Természetes, hogy ezek 
után Somossy Béla polgármester nyom­
ban meg is indította a főkapitány el­
len a fegyelmi vizsgálatot.

Ennek azonban Kelemen' Gábor 
úgy vetett véget, hogy beadta lemon­
dását Weszprémy Zoltán főispánnál.

Hajdumegye főispánja a főkapi­
tány lemondását mai nap hozott vég­
zésével el is fogadta s Kelemen Gá­
bort saját kérelmére állásából elbo 
csátotta. Egyidejűleg intézkedett, hogy 
a főkapitányt Hibiján János alkapi- 
tány helyettesítse s egyszersmind ki is 
irta a íökapitányi szék betöltésére a 
pályázatot.

Hyilatbozatok
a Szent lstoán-afférben.

Egy kellemetlen levél.
Benedek János elutazik.

Hajdúböszörmény város országgyű­
lési képviselőjének, Benedek János rak és 
Árkay Ferenez dr. miniszteri fogalmazó­
nak Szent István király miatt felmerült 
lovagias ügyében Árkay Ferenez dr. se 
gódei — mint a Politikai Éríeútő jelenti — 
megjelóntek Benedek János dr. ország 
gyűlési képviselőnél, a mire az kijelen­
tette, hogy elutazik Czirkveniozára, segé­
deit majd azután fogja megnevezni. Azon­
ban ezúttal is megismételte a hírlapokban 
megjelent nyilatkozatában foglaltakat.

Miután Benedek János országgyűlési 
képviselő úgy a Szent István királyra vo­
natkozó nyilatkozatától, mint az Árkayva 
szemben használt sértő kitételektől, Ár- 
kaynak és tanúinak felfogása szerint, 
eltérő tényállást tüntet fel, Árkay dr. az 
ügyet egy, ma a segédeihez intézett levél­
ben intézi eb A segédekhez intézett levél 
igy hangzik:

Tisztelt barátaim ! Minthogy Benedek 
János a mai lapokban olvasható nyilat­
kozatában letagadja Szent István király­
ról tett felháborító megjegyzését, sőt 
előttetek a provokáció alkalmával azt 
is kijelentette, hogy velem szembon sem 
használt invektivákat, le kell mondanom 
arról, hogy ezzel az úrral lovagias téren 
intézzem el ügyemet, hanem bünfanyitő 
feljelentéssel a kir birőság elő állítom, 
mert ott a perrendszerü bizonyítással 
szemben puszta ietagadással nem ope­
rálhat. Megköszönve szives közbenjárás- 
tokát, vagyok tisztelettel Árkay Fe­
renez dr.

A levélből kitűnik, hogy minden­
esetre igen érdekes folytatása lesz az ügy­
nek, mert Benedek János, ahogy mi is­
merjük, aligha fogja annyiban hagyni a 
dolgot, dacára annak, hogy a párbaj az 6 
demokratikus elveibe ütközik.

Száz koronás emlékérmek.
Most kerülnek forgalomba.

A* aranypénz képe.
A magyar hivatalos lap mai száma 

közli az osztrák kormány által vezetett 
és forgalomba bocsátott százkorozás arany 
emlékérmek leírását és rajzát.

A százkoronás arany emlékérme kép- 
apján ő felsége mellképe látható a kö­
vetkező körirattal: FRtiNC. JÓS. í. D. G. 
IMP. AUSTR. Rti,X BOH. GAL. ILL. 
ETC. ÉT’AP,,BEX HUNG. .

A bátlapou felhőkön ülő női alak 
látható; jobb kezében az 1848 —1908. 
számok között — nyitott babérkoszorút 
tart, bal karja pedig koronázott kettős 
sassal ellátott pajzsra támaszkodik. Az 
érmefelület felső részét a felhőkből ki­
emelkedő sugarak töltik be, körülöttük pe­
dig az 1848—1908. évszámok és a 100 
Cor értékjelzős láthatók. A pajzson alul a 
DUODECIM LUSTRI8 GLORIOSE PE 
RACTIS felírás foglaltatik.

Az érmek karimája sima és mólyi 
tett betűkkel e jelzőt tartalmazza: 

:„VIRIBuS UNITIS“
A lapok pereme emelkedett és sima 

és azonbelül gyöngjsor(gyöngy gyöngyöt 
érintve) vonul végig. A százkoronás em 
lékérme átmérője 37 milliméter.

Nyugalom.
— Wekerle Sándor miniszterelnök 

tegnap Budapestről klopódiai birtokára 
utazott, ahol két hetet fog tölteni teljes 
pihenéssel s ezidő alatt csak a legsürgő 
sebb aktákat küldik el hozzá.

Politika, pókháló,
Idegyere, szógáló,
Sima párnát tégy alám,
Takarj egy paplant reám 
Add ide a tajtpipám 1

Befejeztem müvemet 
Átalbatom a telet, > ,
Cudar osztrák jóllakott,
Sót, kenyeret megkapott,
Ihatik rá egy nagyot 1

mŐnyekkel büszkélkedhető, mondhatnék 
anyaegylet, azonos lenne a Debreozenben 
nemrég megalakult Zenekedvelők Egyle­
tével. Az újonnan megalakult s kétségkí­
vül elismert erőkből álló uj zenetársaság, 
a régi zenekedvelők köréből kivált tagok 
tömörülésével alakult e bár biztosító jö­
vőnek néz elébe, a közönség szempontjá­
ból még sem szabad összetévesztenie az­
zal a muzsikába társasággal, amely évek 
Óta vonósnégyeseivel, a programmjukbau 
elvett klasszikus és orkesztrális zenével 

olyan elsőrangú élvezetet nyújtott a deb­
receni hangverseny pódiumon.

A debreceni zenekedvelők köre által 
íozzánk juttatott közleményének szövege 
liülönben a következő:

Mivel a napokban alakult újabb Ze­
nekedvelő egyesület (Zenekedvelők ‘Egy­
lete) felhívásában azt hangoztatja, hogy a 
múlt évben oly nagy sikerű és magas szín­
vonalon álló hangversenyeket rendező 
„Debreozepi Zenekedvelők Köre* csak „ad 
íoo“ létesült s hogy ez újabb alakulás 
‘olytán működését be is szűntette volna, 
sőt némely túlbuzgó taggy.tij.t6.eat nyíltan 
hangoztatja is, kötelességünknek tartjuku 
iomoly zene iránt, 'érdeklődőknek tudo­
mására hozni, hogy az újabb egylet a ré­
givel nem «azonee.-és hogy a tavaly a kö­
zönségnek nagymérvű rokonszenvével di­
csekvő egyesület az idén még fokozottabb 
mércékben igyekszik színvonalát emelni.

Már eddig a világhírű brüsseli vo­
nósnégyessel, Gulp Júlia világhírű énekes­
nővel megállapodásra jutott .a több nagy 
nevű müvőszszel tárgyalásokat folytat. — 
Ezenkívül egy nagy arányú műkedvelő 
zenekar létesítése mellett az orkesztrahi 
zenének népszerűsítését is feladatául titot»ki 

Mivel úgy a tagok, mint a rendező­
ség, jőrésze távol, van* közönségünknek 
bővebb felvilágosítást csak szeptember hó 
elején, a közgyűlés megtartása alkalmá­
val adhatunk. Debreezen, 1908. VIII.—-28. 
Kövy Lajos, dr. Láng Sándort,' dr. Szenes 
Zsigmond, a szervezőbizottság nevében.

9 debreceni zenekedvelők kőre
Programm a téli szezónra.

Nyílt közlemény a közönséghez.
A debreceni zenekedvelők köre, a 

mely tudvalevőleg a város legrégibb s 
legelőkelőbb nívón álló zeneegyesülete, ma 
a közönségnek tájékoztatására egy közle­
ményt küldött be hozzánk.

A város zenei életében elsőrangú 
szerepet játszó s kulturfeladatot betölt^ 
egyesület vezetősége disztingválni akarja 
az alábbi közleménnyel azt az esetleges 
fogalmat, mintha ez a régi s szép ered-

Hagy vasúti katasztrófa
Szeged mellett.

Összeütközött tehervonatok.
Hat sebesült.

Zsombolyáról jelentik nekünk: 
Tegnap este Szöreg állomáson a Sze­
ged felöl jövő tehervonat beleszaladt 
az előtte álló nagybecskereki teher­
vonatija. hét kocsi teljesen össze- 
zúzódott és a kocsikban átállított pet­
róleum tüzet fogott, mitől az összetört 
kocsik porrá égtek. ........

A szerencsétlenséget az okozta, hogy 
a szemafor a szomszéd sínpáron levő 
vonatok részére tilosra volt álliiva, az 
induló becskereki pedig azt hitte, hogy 
tilos van jelezve, és nem indult oh *

A kővetkező szegedi vanatotr-a 
váltóőr tudván, hogy a becskerekinek 
el kellett indulnia, ugyanarra, ^a sín­
párra engedte s ez beleszaladt a nagy-

Vanger Sándor és Társa Batthyányi-u. I. szám.
Párisi mintára berendezett női ruha készítési műterme megnyllllk szeptember 1-én. ««
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becskerekibe. A forgalmat késéssel bo­
nyolítják le.

Ugyanerről a szerencsétlenségről 
Szegedről a következő jelentést kap­
tuk : Éjjel egynegyed 1 órakor Szöreg 
állomáson a Temesvárról jövő gyors- 
tehervonat összeütközött a Szegedről 
menő tehervonattal. Mindkét mozdony 
és teherkocsi összetört.

Az egyik kazán az összeütközés 
következtében felrobbant és a kocsik 
meggyuladtak. Sok teheráru elégett. 
Egy mozdonyvezető és fütő súlyo­
san, a vonatokat kisérő személyzet 
közül pedig többen könnyebb sérü­
léseket szenvedtek.

Szegedről segélyvonatot küldtek 
Szöregre. A közlekedés megszakadt.
A keleti expresszvonat Temesvár felé 
reggelig Szegeden vesztegelt és a sze­
mélyvonatok sem közlekedhettek.

A szerencsétlenséget állítólag hibás 
váltóállítás okozta.

Hét feleség,
hét férj

a rendőrségen.
A bútor kerestetik.

Az asszony maradhat.
Hét feleség és hét férj egy gallériá­

ban, igen tekintélyes valami. Hátha hozzá 
tesszük még azt, hogy valamennyien a 
debreczeni rendőrség bűnügyi osztálya 
előtt jelentek meg. Amiért a rendőrség 
szives közbenjárását kérték, az egyenesen 
szenzációsnak mondható kortönténeti kó- 

. pet ad a debreczeni házasélet nagyon, 
igen nagyon válságos viszonyairól. A hőt 
szomorú vitéz, a hét gondterhes ős löesö- 
gős nadrágu férj, hét feleség ellen emelt 
panaszt a rendőrségen. Nagyon természe­
tesen mindegyik gyász magyarkának a sa­
ját felesége ellen volt némi zokszója.

Hát mi baja is volt a hét férjnek ?
Az asszonykák ,erkölcsi magavise- 

letea ellen volt kifogásuk s rendőr-parag­
rafusokkal akarták kormányoztatni a biz 
tató kacsintásokat, a nemes flirtet stb. 
stb. Szegény tatárok, ha ők ilyen panasz- 
szal a rendőrséghez fordulnak. Szeren­
csétlen debreczeni férfi népség, amely az 
idők változásával elfelejtette, hogy melyik 
sarokban áll is az a — spanyolnád. Hőt 
szomorú vitéz, akinek memóriájából kima­
radt az az azonossággal felérő, öreg köz­
mondás, hogy

Az asszony verve jó, — ha ugyan jó.
A debreczeni rendőrségen, megfelelő 

guny-mosoly kíséretében, bölcs tanács nél­
kül engedték útnak a Menelausz tábort, 
egy, (1) nek kivételével, akinek panasza 
már a büntető paragrafusokba ütközött.

Ez az egy pedig Somogyi Kálmán 
gőzmalmi alkalmazott volt, akinek pana­
szában már reális hangok domináltak. A 
derék ur ugyanis azzal állott elő, hogy 
feleségds, Papp Marianna faképnól hagyta, 
ugyanezt azonban nem tette meg a fér, 
tulajdonát képező s mintegy 320 korona

értékű szobabútorral. Sőt. Amilyen ridegen 
hagyta ott az urát, olyan előzékenyen 
vitte el az egész szobaberendezést.

És Somogyi mégis mentette a többi 
szenvedő-társainak főrfi-bárgyuságát azzal 
az aranymondással, amit a jövő nemzedék 
kedvéért itt ki is adunk.

— Nekem már nem kéne az asz- 
szony, csak a bútort hoznák vissza 1 

No ez derék. És Somogyi urnák 
igaza van. A butorrokkal háládatosabb 
házi-rekvizitum, mert az legalább — soh 
sem fogja megcsalni a gazdáját.

KM pasa lemondása.
Az alkotmányos Törökország.

Konstantinápolyból jelentik : Hire 
jár, hogy Kiamil pasa, a jelenlegi nagy­
vezér, még a parlament összeülte előtt le­
mond állásáról. — Ez a hir elég való­
színű, mert Kiamil pasa nyolcvan éves ős 
aggkora miatt többé nem képes hivatalá­
nak eleget tenni.

A testőrzuavokat eltávolitatták a 
Yildiz-kioszkban levő kaszárnyájukból ős 
a hadügyminisztériumban Stambul város­
negyedben lévő kaszárnyájába helyezték 
át. Ezzel eltávolitották a szultán közeléből 
a legtipikusabb csapatot. Újabb csapatát­
helyezések is várhatók.

Az a hir, hogy az ifjú török bizott­
ság programmjában a szenátus eltörlése 
is benne foglaltatik, nem felel meg a va­
lóságnak. Ez kitűnik abbói is, hogy a bi­
zottság tagjai a párt több hívőt szenátor 
állásokkal kínálták meg.

A kormány pár nap előtt az Otto- 
mánbanktól 200.000 török fontot, a Do- 
hányjövedőkből 100.000 török font előlege; 
vett fel. Összesen a kormány eddig 
600,000 török fontot kért kölcsön.

Nyári krónika.
* *

*

(.Ellesett párbeszédek.)
A Hungária kávéház terraszán kár­

tyáról folyt a beszélgetős. Megvitatták az 
összes játékokat, végül pedig arra a kon­
klúzióra jutottak, hogy mindenféle játék­
hoz pénz kell, elsősorban pénz.

— Mese — mondta az örökké vicc­
ben utazó Lichtblau Albert. — Ä legna­
gyobb mese. Én éppen tegnap láttam 8 
embert játszani. Egyiknek sem volt egy 
fillére sem ős amikor felkeltek, mindegyik­
nek hat forint volt a zsebében.

— Hogy lehet ez ? — álmélkodott a 
társaság egyik tagja.

— Nagyon egyszerű. Cigány zené­
szek voltak.

*

A napokban egyik alföldi város lap­
jának szerkesztőségébe a heti piac idején 
egy tűzről pattant menyecske állított be. 
A fiatal parasztasszony fejőn véka volt, 
arcán pedig az aggodalom kifejezése, hogy 
vájjon jó helyen jár e. Kis vártatva aztán 
a vendég szepegve kérdezte a szerkesztő- 
ség tagjaitól:

— Ugy-e, tekintetös urak, itt osiná- 
ik az újságot?

— Itt ám, menyecske. Aztán miért?
— Hát hogy kitöszík-e itt az embört 

az újságba?
— Ki bizony, ha érdemes.
— Hát tögyők ki a mi bírónkat.
— Aztán mit csinált ? Megvert tán 

valakit, vagy őt verték meg?
— Nem a’, hanem hogy hát m<5- 

nyecskézik a bíró.
— Jaj lelkem — mondja a szer­

kesztő, azt már ki nem tehetjük, mert a 
mit maga a bíróról, mond az rágalom. A 
rágalmazást pedig a törvény bünteti. Ha 
mi ezt megírjuk, magát ötven koronára is 
megbüntetheti a bíróság.

— Mit, hogy engem, — pattant fel 
a menyecske. — Mán akkor ki ne tegyék 
a tekintetös urak.

Azzal már az ajtónál is volt. Azon­
ban nem állhatta meg, hogy még egyszer 
vissza ne szóljon:

— De hunofutok is az urak. Még, 
hogy én fizessek ötven koronát, azért, 
mer’ a biró mönyecskőzik. De bizony ki 
ne tegyék akkor a tekintetös urak . . .

Veszett kutyák a külsőségeken.
Őt embert össsemaroangoltak*

Egy rendőrt és két gyermeket a 
Pastőr-be Beállították.

Debreozenben, főleg a külsőségeken, 
az utóbbi időben ugyancsak garázdálkod­
nak a veszett kutyák.

A főkapitány jóvoltából és a veszett 
kutyák irányában jól ismert előzékenysége 
folytán, Debreozen egyik népes külsőségén 
az úgynevezett városi téglavetőben, egy 
férfit, egy asszonyt, továbbá egy rendőrt 
és kőt gyermeket marcangoltak össze a 
veszett kutyák.

A veszett kutya első áldozata egy 
napszámos kőt kis gyermeke volt, akik a 
kora reggeli órákban a közel fekvő bolt­
ba ingyekeztek. Útjukban találkoztak a 
veszett kutyával, amely rájuk rohant ős 
össze-vissza harapdálta a gyermekeket.

A megtámadott ős halálosan össze- 
harapdált fiúcskák jajveszékelésére figyel­
mes lett Miskolczy Mihály rendőr ős még 
kőt téglavetőben lakos: egy férfi ős egy 
nő. Természetesen, látva a gyermekek kí­
nos helyzetét és veszedelmét, nyomban a 
védelmükre siettek, azonban őket is utól- 
őrte a balsors.

A megdühösödött ős veszett eb rájuk 
is rátámadt ős őket is alaposan összemarta. 
A véresre harapdált emberek természete­
sen képtelenek voltak a dühöngő kutyát 
elpusztítani.

A kutya garázdálkodásáról Miskolcy 
Mihály azonban jelentést tett a rendőrsé­
gen, amely elrendelte a vizsgálatot.

A megsebesült embereket pedig fel" 
szállíttatta a Pasteur-intézetbe. Itt aztán 
mindannyit ápolás alá vették.

Egyidejűleg K. Tóth Mihály mező- 
rendőrkapitány intézkedett, hogy a tégla­
vetőbeli összes kutyákat elfogják.
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Debreceni ügyvédjelölt
szerelmi drámája.

Leöntötték vitriollal.

Amikor a kasssirnőnek sserelml 
bánata van.

*

Nagyszalonta városában megrázó 
szerelmi dráma játszódott le. Egy 
ottani kávéház pénztárosnője vit­
riollal életveszélyesen ősszeégette és 
megsebesítette Kapéri Béla dr. ügy­
védjelöltet, aki négy éven keresztül 
Debreezenben végezte jogi tanulmá­
nyait s itt szolgálta le a 61 ik gya­

logezrednél őnkéntesi évét.

Kapéri Béla dr., aki éveken át is­
mert és kedvelt alakja volt a debreozeni 
társadalomnak, tavaly, őnkéntesi évének 
leazolgálása után került Nagyszalontára, 
szülő »árosába.

Ott ismerkedett meg Zámory Erzsé 
bettel, aki a Korona-kávóház ban pénztá 
roenő. Az ismerkedésből szerelmi viszony 
támadt. Az ügyvédjelöltnek komoly szán­
déka aligha volt a leány nyal, ez azonban 
úgy látszik, túlságos komolynak vette az 
ifjú szerelmét. Ezért követte is a fiatal 
embert mindenhova. A tavaszszal Deb- 
reczenbe jött önkéntesnek s ide is kcT 
vette a leány. Majd mikor Kapéri a ka 
tonaságtól idő előtt kimenekült s vissza 
tért Nagyszalontára, Zámory Erzsébet újra 
visszaköltözött Debreczenből.

Az ügyvédjelölt azonban ekkor már 
ráunt a leányra s mindenképen szaba 
dúlni akart tőle. Amikor Podhraczky Re 
zső dr. nagylaki ügyvéd irodájába belé 
pett, a leány el is utazott Nagyszalontáról. 
A válásba azonban távolról sem nyugodot, 
bele : levelekkel, kérésekkel zavarta régi
szeretőjét.

Ez az áldatlan helyzet vezetett egész 
váratlanul a szomorú megoldáshoz. Eiha 
tározta, hogy boszut áll a hűtlen embe 
ren. Vasárnap este hőt órakor minden 
előzetes értesítés nélkül leutazott Nagy­
szalontára. Egyenesen a Hid-utcára ment, 
ahol Kapéri Béla dr. lakott. A leány pa 
pírba göngyölt vörös korsót rejtett ma 
gánál tele vitriollal Nem sok ideig kelle ; 
várakoznia, az ügyvédjelölt valamivel hőt 
óra után kilépett a kapun. Zámory Erzsé­
bet hozzálőpett:

— Még egyszer könyörgök, vőgy el

— No, ha az enyém nem leszel, nem 
leszel senkié 1

Az ügyvédjelölt őszre se vehette még 
a leány szándékát, mikor Zámory Erzsé­
bet hirtelen az arcára öntötte a maró 
folyadékot. A vitriol a fiatal embert 
pillanat alatt rettenetesen összeégette. 
Balszemén, arcán, halántékán, nyakán 
kékes vörös sebek keletkeztek. Kapéri 
iéla jajgatni kezdett. A segőlykiáltásra 

igen sokan siettek oda. Azonnal tudták, 
mi történt. Többen neki rohantak a leány­
nak s meg akarták lincselni.

Az összeégetett fiatal embert rette­
netes sebeivel szülei lakására szállították. 
A vitriol minden helyen, ahová csak ért, 
eltorzitolta az ifjú arcát. Balszemét ki­
égette, bal arcáról és nyakáról a bőrt 
lenyúzta. Ha komplikációk állnak be, az 
ügyvédjelölt életével fizeti meg a szerelmi 
talandot.

A merénylő leányt, aki maga jelent­
kezett a rendőrségen, letartóztatták.

Egyetlen lap sem adja az or­
szágban azt a páratlan kedvez­
ményt, mint a „Debreczeni Függet­
len Újságé Minden előfizetőnk, még 
azok is, akik most lépnek be előfi­
zetőnkül

ingyen kapja
a művésziesen kiállított, Bebreczen 
és Hajduvármegye címtárát tartal­
mazó &40 oldalra terjedő Debre­
czeni Független Újság Nagy képes 
naptárát.

Hátralékos előfizetőinket kérjük 
tartozásaik kiegyenlítésére, mert a ki 
tartozásban van, az a naptárt nem 
kapja meg.

Előfizetési ár:
Helyben : 1 bóra . K 1.—- 
Vidékre : 1 » • » l őO.

A fiatal ember haragosan válaszolta 
a leánynak:

— Semmi közünk egymáshoz. Hogy 
jősz ismét ide ? Mondtam már többször,
hogy nem lehet ...

A kétségbeesett leány erre elővette 
a vitriollal telt üveget s odakiáltotta az 
ügyvédjelöltnek:

BJDOSSASeK,

A priváta.
%

Maholnap megnyílnak a tudás 
szent csarnokai és megnyílik vele : a 
priváta. A gyermekek egy része pri­
vátára jár, a másik része nem jár pri- 
vátára. A privátára az jár, akinek az 
apja, vagy az anyja fizetni tud ezért. 
Aki nem fizet az nem privátázik. Az 
ingyenes népoktatást megcsinálta Ap- 
ponyi, de az ingyenes privátára nem 
képes Ehhez kis hatalom egy mi­

Jancsi ős Juliska, akik tudatlan 
lélekkel bámulnak a világba, azt ta­
pasztják, hogy a tanító ur kétféle 
mértékkel adja a tudományt.

Egy darabig mindenki kap belőle ; 
azontúl már csak azok, akik a priváta- 
pőnzt megfizetik

Azoknak több, azoknak valami 
megkülönböztetett tudomány jár. Ta 
Ián a nürnbergi tölcsér, amely csoda- 
módon pótolja az otthoni biflázást.

Talán meg lehetne érteni Jancsi­
nak és Juliskának a dolgot, ha a kü­
lön adagot a rövideszüek kapnák, a 
kiknek egy harmadik órán át kell 
megtanulni azt, ami két órán át nem 
sikerült

De a rövid eszüek közül is csak 
a módosak részesülnek ebben; a ta­
nyai, meg a piccelakásbeli rövid- 
eszüeknek nem jár ki ez a külön buz­
galom.

Nem tudjuk, divatbanlosznek-eujra 
az úgynevezett „szülői értekezletek“, 
amelyekkel a család és az iskola kö­
zött való kapcsolatot akarják rnegszi* 
lárditani, a tűzhely nevelőinek néze­
teit meghallgatni az iskolai nevelés­
ről. Mi, az iskolai év kezdetén, e la­
pok hasábjain összehívjuk az első 
szülői értekezletet, Napirend : pár­
tolják-e a milyen tisztelt szülők a 
privátát ?

— A király állapota. A király 
tözvetlon környezetéhez tartozó magas- 
íillásu személyiségtől ma délután Ischböl 
azt a távirati értesítést vesszük, bogy az 
uralkodó teljesen jól érzi magát. Minden 
egyéb híreszteléssel szemben a leghatáro­
zottabban megállapítható, hogy ő felsége 
egészségi állapota semmi kívánni valót 
sem hagy íenn.

— Hitelesítő közgyűlés. Ma dél­
után hitelesítő közgyűlés volt a városháza 
nagv tanácstermében, melyen a héttői 
rendkívüli közgyűlés jegyzőkönyvét hite­
lesítették. A keddi közgyűlés jegyzőköny­
vét holnap hitelesítik.

- Tolsztoj nagybeteg. Pé- 
térvárról jelentik: Tolsztoj Leó gróf, 
a világhírű orosz iró, akinek egészsége 
már hónapok óta nagyon megrongáló­
dott, most nagybeteg. A kiváló iró és 
békeapostol állapotában semmi ja­
vulás nem állott be, sőt a későbben 
érkezett táviratok jelentése szerint, a 
nagy gróf, élénk fájdalmára az egész 
müveit világnak, aggonizál.

Két ingyenes hely a szinéaz- 
iskolában. Solvmossy Elek szeptember­
ben megnyíló szinősziskolájábankét ingye­
nes helyet tartott fel, melyek betöltésének 
jogát a városi tanácsra ruházta. Akik az 
ingyenes helyekre pályázni akarnak, kel­
lőleg felszerelt kérvényeidet Oláh Károly 
kulturtanácsnoknál nyújtsák be a hivata­
los órák alatt.

_ A gserb kereskedelmi s*er-
ződés. Bóosből jelenük. A Neue Freie 
Presse Milovanovicsesal folytatott interjút 
közöl. A miniszter megelégedését konsta­
tálta azon, hogy a kereskedelmi szerződés 
el van intézve és azon reményének adott 
kifejezést, hogy gazt? -sági éa politikai 
szempontból a legjot' halassal lesz a 
Szerbia és a Monarchie közti barátságos

ügyvédjelöltnek:____ _________ _______ ___________ _—-------—-------—~ " I « ^ , i lHf.hi7h.tii Jó iskolaczipfik és fid kalapok leptaiiyosahban
csakis NEUMANN TESTVÉREKNÉL a Tisza-palotában kaphatók. ízégre tessek figjalm.



6 ■űmaáczmi íormrn EN ojsag 1908 augusztus 28.

viszonyra. Szerbiának nincs oka, hogy 
Ausztria-Magyarország törvényes gazda­
sági érdekeit a Balkánon hátráltassa. A 
miniszter a szerződés mielőbbi érvénybe 
lépését reméli. Ezután a Nasztios-ügyre 
tért át és kijelentette, hogy ettől úgy a 
jelen, mint minden eddigi kormány távol 
áll. A törökországi mozgalomról szólva, 
csodálattal adózott az ifju-törökökuek és 
kijelentette, hogy Szerbia a legnagyobb 
rokonszenvvel kiséri a török eseményedet.

— Olemenceau és Izvolszki az 
angol királynál. Béosből jelentik: a 
lapok jelentik Marienbadból : Cieznenceau 
és Izvolszki tegnap ideérkeztek és az an­
gol király meghívására villásreggelin je­
lentek meg nála. A király erre Clemen- 
ceau miniszterelnökkel és ezután Izvolszki 
külügyminiszterrel hosszabb tauáoskozá- 
sokat folytatott. Az a hir terjedt el, hogy 
a törökországi és marokkói események is 
szóba kerültek.

—- Iskolai beiratások. A debre- 
czeni orth. izraelita hatosztáiyu elemi is­
kolába a jövő iskolai évre való behatások 
a f. hó 30-ától szept. hó 4 ig a hitközség 
Pásti utcai tanácstermében eszközöltetnek 
és pedig : délelőtt 8—12-ig, délután 3—5 ig. 
Tandíjmentesség iránti folyamodványok 
az iskolaszékhez címezve legkésőbb szept.
2 ig a hiík. jegyzői irodában nyújtandók be. 
A később beterjesztett kérvények nem vé­
tetnek figyelembe. Ä bsiratáskor fél, eset­
leg negyed évi tandijat le kell fizetni, — 
A debreczeni kegyes tanitórendi róro. 
kath. főgimnáziumban a javitópótló- és 
magánvizsgálatok augusztus hó 29. és 31. 
napján tartatnak meg. A beiratkozások 
szeptember 1. 2. és 3. napján délelőtt 9 — 
12 óra és délután 3—5 óra között a kö­
vetkező sorrendben tartatnak meg: Szept. 
1-én d. e. az I, A), I. B),IL A) II. B) d, u. 
a III. A), III. B IV.) V.joszt., szeptember 
2 án, délelőtt a VI. VII. és VIII. osztályú 
helybeli kath. tanulók; d. u. I A), I. B),
II. A), II. B), szeptember 3 án, délelőtt a
III. A), III. B;, IV. Is V, délután a VI. 
VII. és VIII. osztályú helybeli más val 
lásu és vidéki tanulók részére. Behatási 
dij 12 korona. A tandíj minden osztályban 
60 korona, melynek lefizetése 4-szer, u 
m. a beíráskor, december, március és má 
jus 1 -je körül 15 — 15 kor. részletben is 
történhetik.

— örömön Dezső állapota. Gro
mon Dezső volt honvédelmi államtitkár 
nak még nem régen aggasztó állapota az 
utóbbi napokban lényegesen javult. Ma 
három órát ágyon kívüliftöltött, közérzete 
kielégítő és izületi gyulladása csaknem tel 
jesen elmúlt. Csak testi gyengesége ki 
vánja meg, hogy még néhány hetet rész 
ben ágyban töltsön. Az orvosok remélik 
hogy a beteg rövid idő alatt a rakonva 
leszcenoia állapotába jut.

— Elfogott cigányaeszoy. A deb
reczeni kereskedéseket állandóan sakkba 
tartja Rostás Mánya hírhedt és közismer; 
besurranó tolvaj. Ma délelőtt is sorba 
járta a kereskedéseket és mindenünnen 
lopott valamit. Tolvajiását azonban idején 
észrevették és igy a rendőrség lefülelte. 
Holnap átadják a bíróságnak.
__ — Zeppelin gróf menekül Frid- 
richshafenből jelentik, hogy Zeppelin giéf 
tegnap délután hirtelen elutazott a leánya 
társaságában. Az utóbbi hetek izgalmai 
nagyon megviselték még a vasszervezetü 
öreget is, de a mi ennél is inkább mene­
külésre késztette, az a közönségnek el­

viselhetetlen alkalmatlankodása volt. Ez­
rével kapta Zeppelin a leveleket a világ 
nak minden tájáról. — Ezeknek jórészére 
személyesen kellett volna válaszolnia. A 
kéregetők Is túlontúl zaklatták. A gróf 
sokat panászkodott a miatt környezetének. 
Egyik vendége a panaszra tréfásan meg­
jegyezte, hogy:

— Így jár az, aki föltalálja a kormá­
nyozható léghajót.

— Mire Zeppelin félig tréfásan, félig 
ceserüen vetette oda 1

— Nem is teszek többé olyant soha 
Hogy hova utazott, arról senki sem 

tud. Azt gondosan titkolja környezete.
— A portugál király gyilkosság 

epilogja. Lisszabonból jelentik : A leg­
belsőbb katonai bíróság megsemmisítette 
az elsőfokú bíróságok döntését, amelylyel 

január 18 iki eseményekkel kapcsolat­
ban letartóztatott katonai személyeket el­
ítélték. Ézeket uj haditörvényszék elő fog­
ók állítani.

— Elfogott betörő. A debreczeni 
rendőrség — mint ezt a Debreczeni Füg­
getlen Újság vasárnapi száma megírta — 
egy veszedelmes betörő után nyomozott. 
5z a körözött betörő ugyanis a szomszé­

dos Nyíregyházán hatolt be Herskovios 
Márton vendéglős lakásába s .onnan 3000 
torona értékű ékszert .lopott. A betörő 
előbb Tiszapolgár, majd Szabadkára me­
nekült, ahonnan visszakerült Debrecenbe. 
Azonban vesztére, mert itt ma Szabó Ist­
ván rendőr elfogta. Az ékszertolvajt Mun­
kácsi Gyulának hívják és már át is ad­
ók a nyíregyházai rendőrségnek.

— A marokkói trón változás.
Madridból jelentik : A Prinzessa de Astu­
rias cirkáló az Estramadura föl váltására 
Cadixba indult. A tengerészeti miniszter 
kijelentette, hogy ha a körülmények szük­
ségessé teszik, egy ujubb hadihajót fog a 
marokkói vizekre küldeni. A Petit Párisién 
jelenti Tangerből: Az előkelőségek fel­
iratot intéztek Muley Hátidhoz, amelyben 
tanácolják naki, hogy Abdul Azizt szám­
űzze Marokkóból A Köln. Zlg. jelenti 
Tangerből, hogy Muley Hafidot Mazagan 
ban is kikiáltották szultánnak.

— Eredeti monacói roulette já­
tékok, sakktáblák és figurák, dominó 
és más sokféle társasjátékok kapható 
Mentze Henrik újdonságok áruhá­
zában Kossuth u. 4. sz.

— „Debreozen“ szálloda a Vidéki 
polgárság találkozó helye, állandóan fris­
sen csapolt Hagenmacher sör. Tisztán ke­
zelt érmelléki fajborok kimérése. Újabban 
Tbabledot rendszert vezettem be étter­
membe. Ebéd 3 fogáéból leves, sült, tészta 
vagy sajt, esetleg gyümölcs 1 korona, va­
csora 1 sült, sajt 70 fillér. Ajánlom to­
vábbá tiszta vendégszobáim, város köz­
pontján 1 személyre 1 kor. 40 fillértől 3 
koronáig Kisebb társaságoknak külön ét­
termek. Szeparék állnak rendelkezésre, 
figyelmes kiszolgálás. Havi abonoma 40 
korona. — Szives látogatást kér, tisztelet­
tel Kovács Aladár vendéglős.

— Beiratáaok a Nyelviskolába Pi- 
acz-utoza 9. szám alatt délelőtt 9—12-ig. 
délután 5—7-ig.

— Iskolai táskák; ténta tartók, 
fésülködő tükrös dobozok lésük haj­
tők, ruha, haj, és fogkefék, a legol 
caóbban kapható Mentze Henrik áru 
házában Kossuth u. 4 szám.

HEGtiffT-OSiMOft 
Az alpesi Vampyr,

81. Regény;
Da érezte, hogy el van veszve az 

illatos haj megbüvölte, emberfölötti erőre 
volt szüksége, hogy Amadeo nevét ne ki­
áltsa, hogy esdekelve ne hívja őt vissza s 
ne ömöljék karjai közé ; bámulatos lelki 
erőit fejtett ki, mert még imádkozni is 
próbált, istenhez kiáltott és a boldogságos 
szűz nevét hívta segítségül; azon vette 
magát észre, hogy a terem közepén térdel, 
összekulcsolt kezekkel s hogy az óra éjfélt 
üt. Szemeit a bolthajtásra függesztette s 
csak most vette észre, hogy a tető aczél- 
szövetböl készült, mely mint a rosta hé­
zagai, apró likacsokból áll s mivel gaz­
dagon meg volt aranyozva, nem lehetett 
oly hamar észrevenni. Azt is észrevenni 
vélte, hogy onnét felülről hüs lég árad a 
terembe és most már sejtette, hogy a 
csillár mért van zárt lámpionokkal ellátva. 
Ott fent kürtőforma üregnek kellett lennie, 
mely a sziklába van vésve s fent valahol 
egy barlangra nyílik.

E pillanatban úgy rémlet előtte, 
mintha fentről gyönge nesz jutott volna 
füleihez; ajkán elállt az ima, lélegzetét 
visszafojtva ügyelt, egyszerre gyenge, sut­
togó hangot vett ki, mely nevén szólította:

(Folyt, kőv.)

Terménylítstle,
9sMt«és 8. debreczací bizományos távirati jeleodé« 

Budapest, 1908. augusztus 28 
Készáru 5—10 olcsóbb. Határidők zárlatkor 

szilárdultak.
1908. októberi búza . . . 11.06. 07
1908. májusi bnza ....-----.-----.
1909. áprilisi bas* . . .1136,-37

májusi rozs .... —.-------
1908. októberi kom . . . 9.22.-23
1909. áprilisi rozs . . .-------

októberi zab........................7.89-90
1908. májusi síin.............................—.-------

áprilisi ez.b ................... ,—.-----
1909 májusi tengeri , . . 7.22.-23
i908. júliusi . , . —•----
1908. szeptemberi tengeri . . 7 92.-93

Telefon 210. Telefon 210.

Földes Sándor
elektrotechnikai vállalnia 

Debreozen nagy trafik udvar.
Legolcsóbban és szakszerűen ké­

szít villamos világítási- erőátviteli be­
rendezéseket, házi és magán telefonok, 
villanycsengők berendezését és évi jó 
karban tartását, valamint minden 
e szakmába vágó legkomplikáltabb 
munkát.

Iskola czikkeket
könyvtáskákat, könyv- 
szijjakal, tokk és toll­
tartókat, tentatartókal, 
palatáblát, trónt, tollat 6$ 
karosokat ölesén csakis t

Párisi nagy bazárban
lehet vásárolói.
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LÁSZLÓ ZSI6M0NDIIA Harmat Créme

állatorvosi rendelő
Irodája

nagy és kis állatok részére
Csapó-ulcza 30. sz.

Telefon 558. szám.

k Kardos Sm is Ir.GÉrks
Társ-ügyvédi irodája

f, évi augusztus 16-től kezdve Ipar 
és Kereskedelmi Bank Fiaoz-u.
58. sz. a. palotájában I. emelet 14. 

ajtó szám alatt van.
Ü8S8F

arcmépitö és bőrápoló kenőcs,
mely teljesen ártalmatlan éa sem higanyt 
sem ólmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő 
alatt megszüntet mindenféle szeplőt, máj foltot, 
pattanást, bőratkát (mittesen) bőrbajokat. Ki­
simítja a ránczosodni kezdő arczbőrt s azt 
fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer 
a szél és a nap befolyása ellen az arczra. 
Nem zsíros tehát nappal is használható Ha­

tása gyors és biztos
Egy tégely Harmal-Crém 1 kor.

Készítő helye s főraktár :

Mihnlovits 3enő gyógyszertára.
Debreozen,

Főpiac« 31, a városházzal szemben.

Valódi Korlsbádi héfszerslilt kapható.
g98BBB86®HBBBE

Uj tölgyfa hordók
minden nagyságban kaphatók

Perjés Sámuelnél
Szilágy Somlyón, saját házánál.

KllfOÜ AT*
1 híg. Családi vegyes hávé . . Z hon.
1 híg. Törmeléh csokoládé . . 1.80 f.
1 híg. Orosz tea, finom . . 6 hor.
5 híg. Finom csemege szolid . 1.60 f.

Bohn Henrik
déli gyümölcs és czukorira kereskedé­
sében Hatvan-ntcza 5 Telefon 388

Borsaitól
szőllőzuzdk, fenyő puttonok,
bopnyomózsákok

kaphatók

LÁHNE-féle tan- és nevelőintézet
SOPRON

Fenill 55 év óta.
Teljes VIII oszt. nyilvánossági jog 
nációmmal, elemi iskolával és IV 
kólával

Államérvényes bizonyítványokat állít ki 
és érettségi vizsgálati joggal bir.

Egyéni nevelés és tanítás. Gondos felügyelet. 
Önállóságra és öntevékenységre való szoktatás, Idegen 
nyelvek es sport gyakorlásai. Mindennemű felvilágosí­
tással szívesen szolgál az igazgatóság.

Legjobb órák, I
legszebb ékszerek
olid árban jótállással

Kúrián Gyula müárás
Debreozen, Piacz utcza 42.

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi XIV-dik t. ez. 15 

§-a értelmében mindazon Aranynemü 
és Ruhanemű tárgyak melyek 1908. 
év január hó 3 i-ig elzálogosítanak és 
sem kiváltva sem meghosszabitva nem 
lettek, azok 1908. szeptember hó 
9 én délután 2 órakor a Zálogin­
tézet helyiségében az Iparhatóság köz­
bejöttével elérvereztetnek.

Hohn Henrik
Központi Zálogintézete 
Kossuth-u. 15. szám.

Sesztina Lajos
vaskereskedőnél, Piacz-n. 23.

Rose Dezső
ékszerész

Debreozen, Piacz-n, 55
(Hungária mellett.)

Elismert legmegbízhatóbb be­
vásárlási forrás.

berendezőnek,
lakások, üzletek és egyább helyiségek ré­
szére legelőnyösebben és a legnagyobb 
szak érteimmel

A Ganz-féle Villamossági R. T.
debreczeni építésvezetősége 

(Piacz-a. 72.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, terveze­

tekkel és költségvetéssel bárkinek díjtala­
nul szolgál.

Világítótestek, csillárok és szerelvények dús választéki. 
Telefon 568. as. Telefon az, 568.

fírépélIK
állást keres nagyobb uradalmakban, 
gőzmalomban, gyárban volt alkalmazva, 
jő bizonyítványokkal rendelkezik. Lo- 
komobil vizsgája van, kovács, de a 
lakatos mesterséget is érti, ehhez ha­
sonló állást keres, de elfogad gyárban 
fűtői, esetleg gépápolói állást is.

Czim megtudható e kiadóhiva­
talban.

Kaliczky Érni
fodrász üzlete

Egyházién 3. szám.
N agy templom mellett.

Iskolás gyermekek részére
kész fehárnemiiek, zsebkendők, 
harisnyák, paplanok, maddezok, 
pskróezsk, (flanelt takarók) és 
ágiteriiők legnagyobb választék­
ban és legjutányosabb árakon 

kaphatók

Kardos László
vászon , fehérnemű- és kelengye

üzletében

Debreozen, Kossuth-u- 9.
Alapittatott 1831 évben.

Hajdúság)
Bajuszpedrő

S«ép a bejuM

hajdusAcPTkdro-t«i.
Elismert legjobb különle­
gesség a baja«* aövesxté- 
sére és ápolására, mely meg 
nem avasodó zsírmentes 

’növényi balzsamos anya­
gokból készül. 

Hatása gyors is blstee 
Törvényesen védve.

1 doboz 60 Iliiéi, postán 
csak 3 doboz küldetik 1 

í ? kor. 15 tlllér, bérmentvt
! * utánvéttel.

Egyedüli készítő

Grósz Nagy Ferenoz
■yÓGVBzarész.

DEBREOZEN, Kossuth-ntcsa 8. se, 
bárány emum" gyógyszertár.

filths 49#. ss. Talefon 4M. se-
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ápró hirdetések. Ra|l6ßöVßSÖlBt
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a »**"^** ^
Iflirlriflflpbb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből uze- B^v U
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a 
legkissebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­
dett minden szó 8 fillér. Apró hirdetések előre fi­
zetendők. - Vidéki tudakozódásnál tessék válási- 

bélyeget csatolni.______________

Vigyázzon I Uraktól levetett ócska ruhákat
igen tisztességes árban vess Rósenberg 
Béni Bádogos-u. 4. sz.

Mait háló szoba bútor áthelyezés miatt 
nagyon olcsón eladó. Bővebbet Nemes 
Gábor czipő üzletében, Főtér 31.

Csemege szőilőtt korai termés, 5 kilogram­
mos kosarakban szállít Darvas Miksa 
szőllő kivitele Toleky u. 104. Telefon 294.

Eladó vaspérmekrény. Egy álló íróasztal 
alakú Wertheim szekrény igen jó kar­
ban eladó. Hol ? Megmondja a kiadó 
hivatal. ________________

Egy zongora. Megvételre kerestetik egy 
használt rövid zongora. Jelentkezhetni 
a kiadóhivatalban.

részvénytársaság
Debreczen, Piacz-utcza 72. sz.
Foglalkozik a banküzlet összes ága­

zataival.
Leszámítol váltókat, utalványokat, 

nyílt tételeket stb.
Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt 

nyújt bekebelezés mellett földbirto­
kokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteketkönyvecskékre, folyó 

(ebek) számlára, pénztárjegyekre, és
Vállalkozik minden egyébb bank­

ügylet kötésére is.
Aa igazgatóság

Teljesen nj füszsr-stelage azonnal eladó.
Értekezhetni Lindeníeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében Városház utcza 2!.

ügyes és szolid varrólányok felvétetnek 
Vanger Sándor és társánál Battyám- 
utcza 1. ___________________ !

ló családból való 3-4 gymnasistál teljes 
ellátásra felvesz intelligens un család. 
Darabos-utcza 54u_____  ______

Eladó ház. József kir. herczeg-u. 60. ez. 
ház eladó. Értekezhetni ott az asztalos 
műhelyben.

úri család, két ta­
el látásra. Czim a

Intézeti Fehérneműéi!
előírás szerint.

Matraozok, paplanok, ágy­
huzatok, Flanell takarók, 
esőernyők, gallérok, nyak­
kendők, zsebkendők, harisnyák

Iskola évre intelligens 
nulót elfogad teljes 
kiadóban.

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Kerékpár, varrágép, gramofon
villamossági 
csikkek és 
mindennemű 
alkat-részek 
állandó raktára, 
lágy választék:

lemez újdonságokban.
ElvÁllalunk villamos felszereléseket mim- 

dennemü mechanikai készülékek javításit, vas- 
és fémesztergélyozást, zománczolást, nick eleié* 
és az összes e szakmába vágó munkákat szak­
szerűen és pontosan készítjük.

Geller és Németh nűszerószik,
Dokreexen, latvan-ntcu 8. szám.

Legbiztosabb ssépitöseer a

Fáy-féle Arcz-Crém
hatása csodás 1

Szépít, fiatalít 1 legkitűnőbb szer szeplő, 
mállóitok, pattanások és az arezbőr tisztá- 
talanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá 

való ,Fáy* szappan 1 korona.
Illatszerek minden illatben

1—2—3 koronás üvegje.
Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel 
és külföldi gyógyszer különlegességeknek, 
pipere ozikkeknek és hasonszervi gyógy­

szereknek. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferenc*
gyAgyeserésnél

! DEBRECZEN, Kossuth-ntcsa 8. ex.
- „Arany egyszarvú“ gyógyixertAr. 

Telefon sí*. 496. Telefon ss. 496.
Tűzifa cser, tölgy, bükk, gyertyán, vargafa 
'vasúti kocsinként, ölenként és felvágva 
kicsiben és nagyban kapható Hegedűs 
Emilnél Mikiós-uíoza 7. szám. I

Elárisitónő felvétetik kenyér üzletbe, ötven 
korona óvadékkal Péterfia-utcza 11. j

Egy ügyes varró leány szűcs gép mellé 
felvetetik Piacz u. 38. szám a szűcsnél.

Pcérban Szilágy megye mint egy 100 véka 
finom fajú alma helyben átvételre eladó. 
Értekezhetni Szent Anna-u. 32 szám. |

Egy különbejáratn csinosan bútorozott ut- 
czai szoba kiadó. Czira a kiadóba.

Deczember 1-ére két szobás lakás kereste­
tik. Czim a kiadóba. ___________ _

12—14 éves fiuk felvétetnek a kiadóba.
Te jes ellátásra elfogad úri család 1-től 4 ig 

jaró tanulókat Peterha 37.______ j
Kiadó vagy eladó hátak H.-Böszörményben.

Egy 3 siobás lakóház, ugyanazon ud-j 
varon két külön épületben egy-egy szó-' 
bas, közel a piaczhoz Hold-utozán, — j 
továbbá az iskola utczán, újonnan épített! 
3 szobás cseréppel fedett ház, 500 négy-1 
szögöl udvarával szabad kézből eladói 
vagy már folyó évi szeptember 1 tői 
kiadó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Kitűnő hatású vese- és hólyagbajoknál
Szénsavdus, kellemes, savanykás Ízű, vasmentesitett,

rendkívül üdítő asztali víz.
Odil, gyógyít I Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, ve.e- és hólyagbajoknál, a yeseme- 
dencze idült hu’ útjainál, hugykő- és fövényképződésnél, a lég­
utak és a kiválasztószervek hurulos btntal mainál kitűnő hatá­
súnak bizonyult.— Prospektust kívánatra küld a torráskexelőség:

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziósfűrdön.
Debreceni főraktár Grtinberger és Gittek czégnél. Kapható fttsserttzletekben, dro- 

- -indégloí

Egy gyermektelen házaspár házmesternek 
felvétetik. Czim a kiadóba.

Egy pincze lakás szeptember 1. kiadó Ber- 
csényi-uteza 69. sz.

Egy Singer varrógép és nehány festmény 
költözés miatt jutányosán eladó. Czim 
Vörösmarthy-utcza 12. első lakás.

Kerékpárosok el ne mulasszák Debreoeen 
és Vidéke legnagyobb kerékpár raktárát felke­
resni, hol a hírneves

Pech és Viktória kerékpárok
eredeti gyári árakban, kedvező fizetési feltété e 

——- mellett kaphatók. .
Kerékpár alkatrészek úgymint Gumik, aczetilin lámpák, C8e°^k. '

nyergek, nagy raktár felhalmozódás miatt 2B°/o árleengedésse P • ^ 
Kerékpár javítás, Zománczozás és Nickelezés jótállás m 

tátik. — Árjegyzék ingyen és bérmentve. — Tisztelettel
ROSENBERG és HAMMER DEBRECZEN.

FUci-bUm 8 stúm. s kereskedelmi akadémia éttietébeo.—
NtT9mPtntt~Hfrffm«nn áa grnnovitx köDTTPTomdAlábm, Pixoi-otoxa 49. szám a föpostával szemben.
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